
Самооцінка особистості, маючи тривалий ха-
рактер формування, активізує під час певних 
вікових періодів різні чинники, різновиди та ме-
ханізми. На етапі фахового навчання найпотуж-
нішим напрямком розвитку самооцінки особис-
тості є зародження та диференціація професійної
самооцінки, змістові та функціональні характе-
ристики якої предметно висвітлено у роботах
таких науковців, як М.А. Ларіонова [1], А.К. Мар-
кова [2], О.Ф. Меженцев [3], Н.Є. Шафажинська
[6] та інші. Однак питання динаміки професійної
самооцінки особистості на етапі фахового на-
вчання потребує перегляду щодо специфіки пси-
хологічного супроводу процесу її формування 
у майбутніх учителів.

Дослідження нами динаміки професійної са-
мооцінки майбутніх учителів виявило не ціле -
спрямований, а супутній щодо професіоналізації
характер її формування, недостатній рівень її адек-
ватності навіть у студентів IV курсу (54 % — носії
адекватної самооцінки, 46 % — неадекватної).
Встановлено також, що компоненти самооцінки
майбутніх суб’єктів праці є неузгодженими або на-
віть конфліктними [5, 174]. Ці факти стали під-
ґрунтям для проведення формувального експери-
менту, що мав на меті розробку та вивчення
ефективності психолого-педагогічної програми
оптимізації професійної самооцінки майбутніх
учителів через активізацію процесів їх усвідом-
лення себе як потенційних суб’єктів педагогічної
праці. Конкретизованими завданнями дослі -
дження постали збагачення професійно-психоло-
гічної компетентності студентів, створення умов
для активізації рефлексії їх особистісних та про-
фесійно значущих якостей і формування адекват-
ної та узгодженої професійної самооцінки.

Метою статті є аналіз ефективності апробації
психолого-педагогічної програми оптимізації про-
фесійної самооцінки майбутніх учителів. 
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Експериментальною базою дослідження став
Київський університет імені Бориса Грінченка, за-
гальний обсяг вибірки охоплював 66 студентів
IV курсу спеціальності «Філологія (англійська)».
Всі представники обраної для формувального екс-
перименту вибірки були поділені на експеримен-
тальну та контрольну групи (по 33 особи в кож-
ній). Зміст програми оптимізації професійної
самооцінки майбутніх учителів реалізовувався
через три послідовні та взаємопов’язані блоки, що
мали місце при проведенні кожного заняття: 
інформаційний, спрямований на підвищення про-
фесійно-психологічної компетентності учасників;
діагностичний, що базувався на виявленні й ана-
лізі власних особистісних і професійних якостей
студентів; розвивальний, призначенням якого
стали рефлексія особистісних і професійно значу-
щих характеристик, розвиток позитивних та ко-
рекція неадекватних проявів [4]. 

Констатувальне дослідження виявило низький
рівень обізнаності студентів щодо суті та форму-
вання самооцінки вчителя як суб’єкта праці. Тому
важливим етапом формувального впливу стало
збагачення поінформованості студентів стосовно
означених питань. Первинний діагностичний зріз
виявив приблизно однаковий середньостатистич-
ний показник обізнаності в експериментальній та
контрольній групах (1,61 та 1,66 бала відповідно).
Подальша перевірка показала поповнення знань 
у представників обох груп, однак рівень обізна-
ності студентів експериментальної групи зріс на
0,91 бала, досягнувши позначки 2,52, тоді як 
у контрольній групі результати другого зрізу ви -
явили зростання на 0,18 бала при досягненні рівня
1,84 (рис. 1). 

Застосування параметричного методу порів-
няння даних (t-критерій Стьюдента) засвідчило
значне зростання рівня обізнаності у представни-
ків експериментальної групи (t = 7,65**) та по-
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мірне збагачення знань у студентів контрольної
групи (t = 1,78).

Детальний аналіз змін кількісних показників
рівнів обізнаності студентів підтвердив описані
вище тенденції, що показує табл. 1. 

В експериментальній групі мало місце змен-
шення носіїв низького та середнього рівнів обі-
знаності (на 46 та 3 % відповідно), натомість на
49 % зросла частка представників високого рівня.
У контрольній групі зафіксовано зменшення но-
сіїв знань низького рівня на 13 % і зростання по-
казників представників середнього та високого
рівнів (9 та 4 % відповідно). 

Поінформованість студентів експерименталь-
ної групи відобразилась у наведенні ними більш
правильних і повних тлумачень поняття профе-
сійної самооцінки учителів, де фігурували її кри-
терії та функції. Наведемо приклади таких тлума-
чень: «Професійна самооцінка — це адекватна
оцінка на основі професіограми та компетентності
вчителя, яка дає змогу визначити фахові успіхи та
невдачі й удосконалити свій професійний рівень»,
«…самоаналіз та оцінка того, наскільки я відпові-
даю вимогам певної професії», «…оцінка себе як
педагога з точки зору професіоналізму, тобто
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вміння застосовувати свої знання та здібності, са-
морозвиватися, здатність критично оцінювати свої
вчинки і спрямування на покращення себе»,
«…оцінка вчителем себе як працівника, мірило
його професіоналізму». Збагатилось і розуміння
студентами експериментальної групи чинників 
і динаміки формування професійної самооцінки
майбутніх учителів. 

Зростання рівня обізнаності стало основою для
рефлексії та оцінювання студентами власної сфор-
мованості компонентів професіоналізму. Заува-
жимо, що ці процеси охопили як експеримен-
тальну, так і контрольну групи, однак у першій
вони мали більш ґрунтовний і змістовний харак-
тер, що продемонстрували результати викорис-
тання параметричного методу порівняння даних
(табл. 2). 

Зміна показників адекватності професійної са-
мооцінки у студентів експериментальної групи по-
ширилась на всі її компоненти, тоді як у представ-
ників контрольної групи зафіксовано статистично
достовірні зміни лише щодо самооцінки профе-
сійно значущих особистісних якостей. Тобто на-
ближення державної атестації та завершення 
фахового навчання провокували зростання кри-

Рис. 1. Динаміка рівня обізнаності студентів з проблеми професійної самооцінки (у балах)

Таблиця 1

ПОКАЗНИКИ ЗМІН РІВНЯ ОБІЗНАНОСТІ СТУДЕНТІВ
ЩОДО ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ САМООЦІНКИ (%)

Рівень обізнаності
Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Низький 49 44 3 31

Середній 39 44 36 53

Високий 12 12 61 16



тичності в оцінюванні випускниками сформова-
ності своїх професійних характеристик, однак без
цілеспрямованого психологічного супроводу воно
мало обмежений полігон дії.

Варто зазначити, що використання одномір-
ного дисперсійного аналізу показало найбільш ва-
гомі зміни компонентів професійної самооцінки
випускників на рівні професійно значущих осо-
бистісних якостей, далі фігурували професійні
знання, згодом — фахові уміння та навички. 
Позитивним моментом вважаємо активізацію у
представників контрольної групи самооцінки про-
фесійно значущих особистісних якостей як аль-
тернативи оцінюванню лише фахової компетент-
ності. В експериментальній групі пріоритети
виявились дещо іншими: найбільші зміни охо-
пили самооцінку фахових умінь та навичок, трохи
менші — самооцінку професійно значущих осо-
бистісних якостей, ще менші — самооцінку про-
фесійних мотивів і переконань, і найменші — само -
оцінку професійних знань. Ми вбачаємо у цьому
певну закономірність: за результатами первинного
діагностичного зрізу, саме оцінювання студентами
професійно значущих якостей було найменш
адекватним (завищеним), тоді як фахові знання
оцінювались найбільш критично й адекватно. Від-
так є підстави для визнання програми ефективним
засобом цілеспрямованої оптимізації професійної
самооцінки майбутніх учителів. 
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Розкриємо детально динаміку компонентів
професійної самооцінки студентів (табл. 3). 

У студентів експериментальної групи показ-
ники заниженої та завищеної самооцінки профе-
сійних знань зменшились на фоні досягнення
майже максимального відсотка носіїв адекватної
самооцінки. У представників контрольної групи
простежувалась зворотна тенденція: показники
носіїв адекватної самооцінки професійних знань
зменшились, натомість зросла кількість студентів
із заниженою та завищеною самооцінками.

Щодо самооцінки фахових умінь та навичок
зафіксовано зростання кількості носіїв адекват-
ного рівня та зменшення студентів із завищеною
самооцінкою в експериментальній групі. Зміни 
у контрольній групі мали обмежений характер:
незначне зменшення кількості носіїв заниженої
самооцінки та збільшення кількості студентів із
завищеною самооцінкою фахових умінь та нави-
чок (табл. 4).

Рівномірний розподіл відсоткових показни-
ків носіїв адекватної та завищеної самооцінки
професійних мотивів і переконань в експери-
ментальній групі був змінений після опрацю-
вання результатів вторинного діагностичного
зрізу (табл. 5). 

Так, мало місце зменшення кількості студентів
із завищеною самооцінкою за відповідного зрос-
тання вибірки носіїв адекватної. Аналогічні якісні

Таблиця 2 

СТАТИСТИЧНО ДОСТОВІРНІ ЗМІНИ ПОКАЗНИКІВ ПРОФЕСІЙНОЇ САМООЦІНКИ
СТУДЕНТІВ В КОНТРОЛЬНІЙ ТА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІЙ ГРУПАХ

Значення t-критерію Стьюдента

Експеримент. група Контрольна група

Самооцінка професійних знань –2,18* –

Самооцінка професійних умінь та навичок –3,03** –

Самооцінка професійних настанов і переконань –2,25* –

Самооцінка професійно значущих особистісних якостей –2,78** 1,79

Групи

Компоненти

Таблиця 3

ПОКАЗНИКИ ЗМІН САМООЦІНКИ 
ПРОФЕСІЙНИХ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ (%)

Самооцінка
професійних знань

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Занижена 9 3 6 6

Адекватна 49 66 91 57

Завищена 42 31 3 37



зміни відбулися і в контрольній групі, проте її
кількісні показники значно менші, в чому переко-
нують дані табл. 5. 

Найскладнішою виявилась динаміка само-
оцінки професійно значущих особистісних якос-
тей в обох групах, кількісні показники якої подано
в табл. 6. В експериментальній групі показники
відобразили сприятливу картину змін, однак мали
менш ґрунтовний характер, ніж щодо попередньо
розглянутих компонентів професійної само-
оцінки. Так, незначна кількість носіїв заниженої
самооцінки зменшилась на одну особу, вибірка
студентів із завищеною самооцінкою теж зменши-
лась (на 28 %), водночас збільшились показники
носіїв адекватної самооцінки. 

У контрольній групі виявлено загальну тен-
денцію до погіршення показників самооцінки про-
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фесійно значущих особистісних якостей через
зменшення кількості носіїв адекватної самооцінки
та відповідного зростання вибірки студентів із за-
вищеною самооцінкою. 

При аналізі змін узгодженості професійної са-
мооцінки позитивним вважаємо факт зменшення
носіїв конфліктної самооцінки в експерименталь-
ній групі, якого не зафіксовано у контрольній
групі. Зменшення вибірки носіїв узгодженої само-
оцінки в експериментальній групі теж вважаємо
сприятливим, оскільки воно відбулося за рахунок
процесу зростання адекватності окремих компо-
нентів професійної самооцінки. Зворотну тенден-
цію зафіксовано у студентів контрольної групи
(табл. 7). 

Факторний аналіз, застосований щодо показ-
ників професійної самооцінки студентів експери-

Таблиця 4

ПОКАЗНИКИ ЗМІН САМООЦІНКИ ПРОФЕСІЙНИХ УМІНЬ
ТА НАВИЧОК СТУДЕНТІВ (%)

Самооцінка 
професійних умінь 

та навичок

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Занижена 3 9 3 6

Адекватна 64 56 91 56

Завищена 33 35 6 38

Таблиця 6

ПОКАЗНИКИ ЗМІН САМООЦІНКИ
ПРОФЕСІЙНО ЗНАЧУЩИХ ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ СТУДЕНТІВ (%)

Самооцінка 
професійно значущих
особистісних якостей

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Занижена 6 – 3 –

Адекватна 24 25 55 22

Завищена 70 75 42 78

Самооцінка 
професійних мотивів

і переконань

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Занижена 3 3 – –

Адекватна 48,5 44 73 53

Завищена 48,5 53 27 47

Таблиця 5

ПОКАЗНИКИ ЗМІН САМООЦІНКИ
ПРОФЕСІЙНИХ МОТИВІВ І ПЕРЕКОНАНЬ СТУДЕНТІВ (%)



ментальної групи після завершення формуваль-
ного експерименту, дав змогу сформувати три
компоненти, які відображають зв’язки між харак-
теристиками самооцінки. Перша компонента по-
єднала самооцінку професійних настанов і пере-
конань та самооцінку професійно значущих
особистісних якостей, які характеризуються най-
більшою узгодженістю. Самооцінка професійних
знань разом із самооцінкою професійних умінь та
навичок входить до складу наступної компоненти,
а їх поєднання утворює фахову компетентність.
Однак склад ще однієї компоненти — самооцінки
професійних знань та самооцінки фахової готов-
ності — засвідчує домінанту самооцінки знань 
у структурі професійної самооцінки на етапі фа-
хового навчання.

Після завершення формувального етапу екс-
перименту предметом уваги стала й самооцінка
фахової готовності, яка є підсумком формування
професійної самооцінки на етапі навчання в уні-
верситеті. Спочатку більшість випускників від-
несли себе до носіїв середнього рівня фахової 
готовності, а середній показник цього рівня в екс-
периментальній групі був навіть нижчим, ніж 
у контрольній, що демонструє рис. 2.

За результатами вторинного діагностичного
зрізу зафіксовано тенденцію до зростання само-
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оцінки фахової готовності у студентів обох вибі-
рок, однак показники зростання у представників
експериментальної групи значно вищі, ніж кон -
трольної. 

Динаміка відсоткових показників рівня само-
оцінки фахової готовності підтвердила вищеозна-
чений факт: у контрольній групі вибірка носіїв
низького рівня самооцінки зменшилась на 15 %, 
а кількість представників середнього та високого
рівня зросла на 9 та 6 % відповідно. У контрольній
групі зменшилась кількість носіїв низького рівня
самооцінки фахової готовності на 10 %, зросла на
17 % вибірка студентів із середнім рівнем, але вод-
ночас на 7 % зменшились показники кількості но-
сіїв високого рівня (табл. 8).

Таким чином, аналіз та порівняння результатів
діагностичних зрізів виразно засвідчують доціль-
ність та ефективність формувального впливу. Не
менш важливим для розгляду аспектом вважаємо
наші спостереження за студентами експеримен-
тальної групи під час реалізації програми. Так, за-
слуговують на увагу висловлені студентами екс-
периментальної групи думки про зміну їхньої
професійної самооцінки, в тому числі самооцінки
фахової готовності: «Коли я вдруге тестувала свою
професійну самооцінку, стало смішно від того, які
“гігантські” бали я поставила собі першого разу»,

Таблиця 7

ПОКАЗНИКИ ЗМІН
УЗГОДЖЕНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ САМООЦІНКИ СТУДЕНТІВ (%)

Узгодженість 
професійної 
самооцінки

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Узгоджена 46 16 36 25

Неузгоджена 55 78 61 66

Конфліктна 9 6 3 9

Рис. 2. Динаміка рівня самооцінки фахової готовності студентів (у балах)



«У другому тестуванні я поставила собі більший
бал за готовність до професійної діяльності, 
оскільки зрозуміла, що нестача знань з англійської
мови виправна, а от багато потрібних якостей хо-
рошого вчителя я вже маю»; «…аналіз ситуацій на
програмі привів мене до висновку, що у мене не
все гаразд з поглядами на професію вчителя та
себе в ній. Тому я зменшила бали за професійні
переконання».

Отже, аналіз та інтерпретація результатів
здійсненого дослідження дають підстави сформу-
лювати певні висновки. 

Під час збагачення професійної самооцінки
студентів відбувається вдосконалення таких її ха-
рактеристик, як диференційованість, адекватність,
узгодженість. Однак несприятливі чинники ви-
бору професії вчителя, опосередкована навчальна
мотивація, брак професійного досвіду спричиню-
ють неадекватність і неузгодженість професійної
самооцінки майбутніх учителів.
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Апробація програми оптимізації професійної
самооцінки майбутніх учителів довела доречність
створення суб’єктно спрямованого освітнього про-
стору шляхом активізації внутрішніх механізмів
професійного становлення особистості, а також
дієвість механізму зовнішнього керування дина-
мікою професійної самооцінки майбутніх учите-
лів через збагачення рівня їхньої обізнаності, 
активізацію рефлексивних процесів і цілеспрямо-
ване формування домінанти самовдосконалення.
Динаміка показників самооцінки у представників
контрольної групи підтвердила тезу про необхід-
ність цілеспрямованого психологічного супроводу
для оптимізації у студентів механізмів самоана-
лізу та самооцінювання професійно спрямованих
характеристик.

Перспективи подальшого дослідження вба-
чаємо у детальному вивченні зв’язку професійної
самооцінки майбутніх учителів з фахово спрямо-
ваним рівнем їхніх домагань. 

Таблиця 8

ПОКАЗНИКИ ЗМІН САМООЦІНКИ ФАХОВОЇ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ (%)

Рівень 
самооцінки 

фахової готовності

Констатувальний етап Формувальний етап

Експеримент. група Контрольна група Експеримент. група Контрольна група

Низький 21 22 6 12

Середній 76 62 85 79

Високий 3 16 9 9
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